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2.2.2. Nemzetiség, nyelv 

Kocsis Károly – Tátrai Patrik 

 

Az etnikum és a nyelv a népesség összetételének különösen fontos kulturális jellemzője, 

hiszen az etnikai kötődés olyan sajátosság, mely az egyénnek a családjához, rokonságához, 

nemzetségéhez, etnikai közösségéhez való természetes kapcsolódását jelenti. A különböző 

vándorlások, illetve geopolitikai változások következtében Földünkön alig találunk olyan 

országot, mely etnikai, nyelvi szempontból akár csak megközelítőleg is homogén lenne. 

Ennek ellenére Földünk államainak háromnegyede, a Kárpát-medencében pedig mindegyik 

ország nemzetállamként határozza meg magát. Európa országai közül csupán 12 mondhatja el 

magáról, hogy társadalma etnikai-nyelvi szempontból viszonylag egynemű, és az államalkotó 

nemzet aránya meghaladja a 90%-ot (pl. Albánia, Lengyelország, Portugália, Izland, 

Koszovó, Magyarország). Világszerte több mint 7 ezer élő nyelvet tartanak számon, melyek 

közül nyolc (magyar, román, szlovák, horvát, szerb, ukrán, német, cigány) beszélőinek aránya 

haladja meg az 1%-ot a Kárpát-medencében. 

A Kárpát-medence – központi fekvése eredményeként – a finnugor, szláv és újlatin 

nyelvek találkozásának, keveredésének színhelye, ennek következtében népességét Európában 

csaknem egyedülálló etnikai–nyelvi sokszínűség jellemzi. A lakosság etnikai összetétele az 

elmúlt évezredben a természeti, gazdasági-társadalmi környezettel szoros összefüggésben a 

történelmi sorsfordulók nyomán többször is gyökeresen átalakult. 

Magyarország, mely 1918-ig Európa egyik legtarkább etnikai-vallási összetételű 

országa volt, az 1920-as trianoni békediktátum értelmében területének 71,4%-át, magyar 

népességének 33%-át elveszítve, a kontinens nyelvileg-etnikailag egyik leghomogénebb 

államává vált. 1918 őszétől 1924-ig az elcsatolt területekről (felerészben Erdélyből) 426 ezer 

magyar menekült Magyarország maradék területére, főként Budapestre és környékére. A 

szomszéd államok által elfoglalt területeken a korábban többnyire (nyelvében) 

elmagyarosodott izraelita vallásúakat és cigányokat az újonnan bevezetett nemzetiségi 

statisztikákban már önálló kategóriába sorolták. Ezzel az 1910-es magyar anyanyelvi 
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statisztikai adatokhoz képest különösen Kárpátalja, Szlovákia és Erdély területén esett vissza 

a magyarok száma. Ugyanakkor az új államhatárokkal és hatalomváltással összefüggő 

vándorlások s a korszak nemzetiesítő politikája eredményeként Magyarország maradék 

területén a magukat magyar anyanyelvűeknek vallók aránya 1910 és 1930 között 88,4%-ról 

92,1%-ra nőtt. Összességében a Kárpát-medence területén a magyarok aránya 1910 és 1930 

között 48,1%-ról 46,3%-ra csökkent. 

A Kárpát-medencei magyar kisebbség számának az 1920–1930-as évekbeli gyors 

statisztikai fogyását az 1938 és 1941 közötti területi revíziók (elsősorban az 1. és 2. bécsi 

döntés) tartóztatták fel, amelyek révén az 1920-ban elcsatolt magyarlakta területek többsége 

(mai Dél-Szlovákia, Kárpátalja, Észak-Erdély, Bácska, mai horvát Baranya, szlovéniai 

Muravidék) visszakerült Magyarországhoz. A visszacsatolt területeken a volt magyarországi 

közalkalmazottak (hivatalnokok, rendőrök, katonák stb.) megjelenésével, a bukovinai 

magyarok betelepítésével, a kétnyelvű népesség és a zsidók többségének magyarként való 

önmeghatározásával feltűnően megnőtt a magukat magyar anyanyelvűnek vallók száma, 

különösen Kárpátalján, Szlovákiában és Erdélyben. Ennek eredményeként a Kárpát-medence 

területén 1941-ben már csaknem minden második lakos magyarnak vallotta magát. 

A II. világháború után, Magyarország mai határainak létrejöttével az ismét elcsatolt 

területekről: Erdélyből 125 ezer, a Felvidékről 120,5 ezer, a Délvidékről 45,5 ezer, a 

Szovjetunióhoz került Kárpátaljáról 25 ezer magyar menekült Magyarországra. Ezzel 

párhuzamosan, 1945–1948 között a csehszlovák kormány a vontatott csehszlovák–magyar 

„lakosságcsere” megsürgetése érdekében további 44 ezer magyart deportált munkaszolgálatra 

Csehországba. A szomszédos területek magyarságának statisztikai lélekszámát – a 

kivándorlás, a háborús veszteségek és a magyar anyanyelvű zsidók többségének elhurcolása, 

illetve megsemmisítése mellett – az etnikai kontaktzónák bizonytalan, többes nemzeti 

öntudatú népességének a hatalmi viszonyokhoz való etnikai igazodása, a Dél-Szlovákiában 

lefolytatott ún. „reszlovakizálási” akció és a magyarellenes politikai légkör apasztotta. E 

körülmények folytán a magyarok száma leginkább Szlovákiában, Kárpátalján és Erdélyben 

csökkent. 

Magyarország mai területén a népesség etnikai-nyelvi összetételét nem csupán a határon 

túli magyarok betelepítése, hanem egyes nemzetiségek kitelepítése, tömeges elköltözése is 

jelentősen befolyásolta 1945 és 1950 között. Ezen időszakban a hazai németek közül 82 ezer 

menekült el, és 148 ezret telepítettek ki a magyar hatóságok, míg a csehszlovák–magyar 

népességcsere keretén belül 60 ezer szlovák hagyta el az ország területét. Ezen gazdasági és 

nacionalista indíttatású, bel- és külpolitikai tényezők hatására létrejött, főként kényszerű 
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telepítések eredményeként az ország népessége etnikailag csaknem mindenütt 

homogenizálódott. A kitelepülés, kitelepítés, az 1940-es évek atrocitásai és a végső fázisába 

jutott elmagyarosodás következtében a magukat nem magyarnak vallók aránya – anyanyelv 

szerint – az 1941. évi 7,1%-ról az 1949-es népszámlálás időpontjára 1,4%-ra (nemzetiségi 

hovatartozás alapján 1,1%-ra) apadt. 

Általánosságban elmondható, hogy a szocializmus négy évtizedében a magyarok száma 

mind a mai határokon belül, mind azokon kívül az 1980-as évek elejéig egyenletesen nőtt 

(10,6, illetve 2,8 millióra). Ezt követően a nagymértékben visszaeső természetes szaporodás 

és a határainkon túli területeken az asszimiláció következtében jelentősen csökkent. A magyar 

etnikai terület kiterjedése 1945–1990 között nem változott lényegesen, csupán a városok és 

nyelvszigetek esetében volt – a felgyorsult belső migráció és asszimiláció miatt – számottevő 

átalakulás: mind Magyarországon, mind a szomszéd országokban a többségi nemzet javára. A 

nemzeti és szocialista urbanizációs célkitűzések jegyében ebben az időszakban váltak 

Csehszlovákia, a Szovjetunió és Románia területén az 1944-ig magyar többségű nagyobb 

városok (pl. Érsekújvár, Léva, Losonc, Rimaszombat, Kassa, Ungvár, Munkács, 

Szatmárnémeti, Kolozsvár, Nagyvárad) szlovák, ukrán, román többségűvé. 

A szocializmus időszakában a Vajdaságban, Horvátországban és a Muravidéken élő 

magyarok száma az 1960-as évekig számottevően nőtt, illetve stagnált. Az erdélyi magyarság 

kedvező természetes szaporodását a román nemzetállam építésével összefüggő nemzetiségi 

politika ellensúlyozta. Szlovákiában, az 1940-es évek megrázó élményeinek halványulásával 

párhuzamosan, az 1950-es években lendületesen nőtt azok száma, akik magyarnak merték 

magukat vallani, de ez a természetes szaporodás által is támogatott növekedés az 1970-es 

évektől kezdve lefékeződött. Összességében 1941 és 1990 között a Kárpát-medencében a 

magyarok száma csak szerény mértékben (7,4%-kal) nőtt. Ez gyökeresen különbözött a 

szomszédos nemzetek gyarapodásától, amelyeknek létszámát nem csupán magasabb 

természetes szaporodásuk, hanem a Kárpátokon túlról s a Balkánról érkező bevándorlás és a 

kisebbségek asszimilációja is tetemesen növelte (szlovákok +79,1%, ukránok +69,1%, 

románok +67,9%, szerbek +45,7%, horvátok +31,5%). 

A II. világháború utáni magyarországi homogenizációs folyamatokat mindössze a 

cigányok számának növekedése ellenpontozta. A cigányok életkörülményeinek javulása 

halandóságukat tetemesen csökkentette. Az átlagot jóval felülmúló természetes szaporodásuk 

folytán 1941 és 1985 között a cigányok becsült száma Magyarországon 3,2-szeresére, 

országos arányuk 1,2%-ról 3,7%-ra nőtt. A cigányok társadalmi felemelkedését, de egyben 

asszimilációját is célul kitűző szocializmus évtizedei alatt a romák életkörülményei 
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(lakásviszonyok, foglalkoztatottság) és iskolázottsága lényegesen javultak. Ennek ellenére a 

cigányokkal szembeni előítéletek, valamint a cigányságnak a többségi lakossághoz 

viszonyított alacsony társadalmi-gazdasági státusza továbbra sem csökkent érdemben. 

Az 1989 utáni időszakban a térség országaiban jórészt folytatódott a korábbi tendencia, 

azaz a hagyományos kisebbségek fogyása. A Kárpát-medence összlakossága az 1990 körüli 

30,2 millióról 2011-ben 28,5 millióra csökkent. Ebből 10,4 millió fő vallott magyar, 4,9 

millió román, 4,5 millió szlovák, 2,7 millió horvát, 1,4 millió szerb és 1,1 millió ukrán, 760 

ezer cigány, 420 ezer német nemzetiségi hovatartozást. Feltűnően nagy (2,4 millió) volt azok 

száma (különösen Magyarországon), akik semmiféle nemzetiségi kötődést nem nyilvánítottak 

ki. Mindez azt jelenti, hogy a magyarok aránya a Kárpát-medence össznépességén belül 1990 

és 2011 között 42,5%-ról 36,4%-ra mérséklődött. E csökkenés részben az etnikai kérdésekre 

nem válaszolók (0,2→8,3%), valamint a magukat romának vallók (1,5→2,6%) arányának 

növekedésével magyarázható (2.2.2.1. táblázat). 

 

2.2.2.1. táblázat. Kárpát-medence népességének nyelvi-etnikai összetétele (1495−2001) 

 

A 2001 és 2011 közötti tíz évet vizsgálva megállapítható, hogy a magyarok fogyása az 

1990-es évekhez képest felgyorsult, amit az egyre kedvezőtlenebb demográfiai mutatók 

(természetes fogyás, fokozódó kivándorlás) mellett az asszimiláció, valamint a 

nemzetiségükről nem nyilatkozók számának kiugró növekedése okozott. A 2000-es években a 
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magyarság számának csökkenése – csakúgy, mint a megelőző évtizedekben – a kisebbségben 

élők esetében (-13,1%) természetesen nagyobb mértékű volt, mint az anyaországiak körében 

(-11,7%). 

A magyarság számának csökkenése területileg differenciáltan ment végbe: a kisebbségi 

magyar közösségek esetében általánosan megállapítható, hogy minél magasabb a magyarok 

helyi aránya, annál kisebb mértékű volt a csökkenés. A 2001 és 2011 közötti időszakban – 

hasonlóan a korábbi évtizedhez – a felvidéki, erdélyi és vajdasági szórványmagyarság száma 

közel negyedével csökkent, míg ezen régiók tömbmagyarsága csak 8%-kal fogyott. Az egyes 

nagyrégiók szintjét vizsgálva megállapítható, hogy a horvátországi (éves átlagban -1,6%), az 

erdélyi (-1,5%) és a vajdasági (-1,4%) magyarság csökkenése valamivel nagyobb mértékű 

volt, mint Szlovákiában (-1,2%), illetve a becslések szerint Kárpátalján (-1,0%). 

Az 1990 és 2011 közötti időszakban a Kárpát-medence területén a népesebb etnikumok 

közül nem csupán a magukat magyarnak vallók száma csökkent tetemesen, hanem – jórészt a 

migrációs veszteség miatt – a románoké (-15,4%) és szerbeké (-7,3%) is. A kedvezőbb 

termékenységi mutatók és az asszimilációs nyereség miatt az ukránok, szlovákok, horvátok 

lélekszáma stagnált vagy csak enyhén csökkent. A viszonylag magas természetes 

szaporodásuk és növekvő etnikai öntudatuk eredményeként a magát cigány, roma 

nemzetiségűnek vallók száma ezen három évtized alatt 63,9%-kal nőtt. Magyarország 

területén 1990 után a kisebbségek számára kedvező változások (pl. az 1993. évi kisebbségi 

törvény, a többes etnikai kötődés bevallásának lehetősége a népszámlálásokon) miatt a 

magukat nem magyar nemzetiségűnek, anyanyelvűnek (is) vallók száma jelentősen megnőtt. 

Összességében elmondható, hogy a Kárpát-medencében az elmúlt évszázad során az új 

államalkotó nemzeteknek kedvező és a nemzeti kisebbségek rovására lezajló, az etnikai 

homogenizáció felé mutató folyamatok zajlottak le. Az 1944 utáni tömeges kényszer- és 

önkéntes migrációk eredményeként jelentősen átalakult a nyelvhatár menti városok etnikai 

összetétele, továbbá az egyes nyelvhatárok egyre inkább igazodnak az államhatárokhoz. A 

történelmileg kialakult nyelvterületek egyneműsödésével párhuzamosan azonban a cigány 

kisebbség száma és aránya a 20. század második felében mindenhol dinamikusan nőtt 

(2.2.2.1. ábra). 



 
238 

 

2.2.2.1. ábra. A Kárpát-medence etnikai térképe (2011) 
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